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أ@د مســاحات أشــكال هندسية  •
مســتوية، وحجــوم مجسّــمات 

ومساحاتها الجانبية والكلية.
�k�ال��{3اn ال{*»�

�لمن�صور �ص ����

�لهرم �ص ����

�لأأ�صطو�نة �ص ����

�لمخرو� �ص ����

�-g«uلg, �,}ال  

ويعتبر  الرياض   Ñغر  ðكيلومترا  ٤» بعد  Lل�   �يق  �k UNbال�  �L}��I

وأودية   ðفهو يضم @بالا الص�راوية  الأراض�  لتنمية   ðديدا@ ðنموذ@ا
. ðمربعا ðوتبل� مساحت� ٣٣٤ كيلومترا ، Êل� الص�راL طلالةÎو

    
� اLمل ه|ì المطويّة لتساLدL èل� تنظيم ملاحظات�.  ruالL kحg��7� ال��g«ال�

ابدأ بورقة L A3ل� الن�و اùت��

 ruالL kحg��7� ال��g«ال� �

7� Y كل @يب كما يظهر ف� الشكل،   �
وض� بطاقات Éغيرة داخل�.

اvlE الطية السابقة، واطوõ أسفل   �
 � õلصóــا، وأðن @يب لتكو¬ الورقــة 

.� حواف­

ا;وT الورقة Lرضيăا.  �

f.z´�m²



� �لتهي_ة ��� ��ال��

�5ghl2¹ا £= k,g0)¹ا %b, �hF k�N}�ا�J{ ا(ل© ال�{اk�0 ال�  �ا'i0 =£ ا5ghl2¹ ا¹&.¬

 أو?د hا=r ال]رÑ: �مهارة �صابقة�
2Ä × ١ _ ٣   × ٤    �  ١2 × Ã ×   ١ _ ٣    �

أيام  ف�  يمارÜ سلمان رياضة المش� خمسة   �k�:gN5  �

الأسبوâ، حيث يمش� مسافة ٣ كلم  ف� اليوم الواحد. 
، فكم  òيوم المسافة فقط كل   ì|١ _ ٣   ه فlذا قررأن يمش�    

يمش�  ف� الأسبوâ الواحدÈ �مهارة �صابقة�

�goIل �
٢6 × ٥ ×   3 _ ١    :r=اh أو?د

٣Á × À ×   ١ _ ٣    =2Á × À ×   ١ _ ٣   2Á أو@د قيمة

١Ã» ×   ٣    =    ١ _ ٣Á ف� À Ñاضر

Á» =    ١Ã» ١ _ ٣   ف�    Ñاضر


 Ñ٢ ?ـ 
 ٢أ ?ـ  ÙÎا Kلpd أë: �مهارة �صابقة� Ñ ة ٢أdيR أو?د
Ã � ٤، @ـ � Ñ  ،À � أ  �

Ä � ٣، @ـ � Ñ ،2 � أ   �

Â¸2، @ـ � ١¸Ä � Ñ ، À¸أ � ٤  �

١»¸Ã � ـ@ ، Á¸٤� Ñ ، 2¸Á � أ   �

�goIل �
 º 7� أ :phاS اÙÎ  ٢أ ?ـ 

 Ñ٢ ?ـ  Ñ ة ٢أdيR ÷أو?د

º4�  Ñ ?ـ �٢.

 Ñ2 @ـ
 2أ @ـ Ñ2أ

 )2()Â(2 + )2()٤(2+ )٤()Â(2 =2 � ٤، @ـ � Ñ ،Â � أ
2Ã + ١Á + ÀÁ =Ñاضر

١»» =�ا@م

 ð°dية م�تع=ùال�برية ا Óم� العبارا Ą�S ةdيR أو?د
º3٫١4 ≈  à ومaر>ðا ال�واÎ Ñل�  أRرÑ ?{ء م� 

Kشرة:  �مهارة �صابقة�
�  2 � ط � 2¸٣   ١À � ط  �

2)2÷١Ä� � ط  ��   2Â � ط  ��

 ìطر ôرية حول رغيف فطيرة قýتقدر المسافة الدا �}*g�E  ��

المسافة،   ì|ه أو@د   ،١٤  � ط  بالمقدار  بوÉة   ١٤
�صابقة� Lشرة. �مهارة  من   Ê~@  Ñأقر Îل�   Ñالجوا مقربðا 

�goIل �
أو?د÷ Rيdة  à� ٢١6 º م�تعº3٫١4 ≈ à ð°d ومaر>ðا 

ال�واÎ Ñل� أRرÑ ?{ء م� Kشرة�
 2ÀÁ× ١٤¸٣ ≈ 2١Á � 2١طÁ أو@د قيمة

Ã»٣¸Ã ≈       2ÀÁ ١٤¸٣ ف� Ñاضر
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�gف��l�ا7

� � �
�7g«ال� ���I

k��l¢ل <»{ ال�g���gحng ا8'¹�I

��75bال -}�E
�أقدّر م�صاحة 7صكل =ير 

منتظم.

ولتقدير مساحت�،  ا مستقيمة،  ðقطع ال|ي لا تكون بع� @وانب�  المنتظم هو  الشكل غير 
قسّم� Îل� أشكال أبسط، ثم أو@د مجموâ مساحات ه|ì الأشكال.

ر م�ا@ة دولة اüماراÓ العر>ية الdت�دة ف� öدR 
الشك� ال�dاور�

�æب� من�رHو qل� م�لÎ م الشك� ö�R

  �p�oال� kحg��I  
â ç   2 _ قانون مساحة المثلثم �    ١

2Ã»×22»×   2 _ 2م �    ١Ã» � â ،22» � ç
٣»Ã»» � طم بس¬

�8�h¦ ال�¢u{ف kحg��I

)2ç
١ç� â   2 _ م �    ١æقانون مساحة شب� المن�ر
)2Ä»+١٤× )«٤١» ×   2 _ ١ = «٤١،م �    ١ç ،١٤» � â

2Ä» = 2ç
٤Ä»»» � طم بس¬

المساحة الكلية لدولة اüمارات ≈ ««Ã«٣ + «««٤Ä = ««ÂÄÃ كلم2.
لّ المسjلة بطريقة أخرî، ثم قارن بين اü@ابتين. ôح �k,g0)¹ا k«ول��I £I ��u.

s*gl¢ال �Uح�
ف� الشكل المجاور، قôسمq خريطة مصر Îل�   � 

المضلعات  تستعمل  كيف   Öاشر مضلعات. 
لتقدير مساحتها.

.Ê~@ قدّر مساحة كل  � 

قدّر مساحة الخريطة كاملة.  � 

� استعمل اüنترنq أو أي­ مصدر pu,  � 

معرفة Ëخر üيجاد المساحة الكلية لمصر، وقارن بينها وبين Î@ابت� ف� سkال �٣(.
� قدّر مساحة دولة أخرî تختارها، ثم استعمل اüنترنq أو مصدر معرفة Ëخر pu,  � 

للمقارنة بين تقديرè والمساحة الفعلية.
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� م�صاحات �لأأ7صكال �لمركبة �� � � � �75bال

 

� � � kh UG}ل ال�g���gحng ا8'¹�I

��75bال -}�E
�أجد م�صاحات �أ7صكال مركّبة.

nال��{3ا
�ل�صكل �لمركب

� يظهر الشكل n5اg«�7 �gh�7
المجاور ميدانðا لسباç سيارات.

حدّد بع� المضلعات الت�    � 

.çتشكّل ميدان السبا
كيف تستعمل المضلعات    � 

 Èيجاد مساحة الميدانÎ ف�

 
يتكون الشك� الdرnS من شكلين بسيطين أو أكثر. 

�:¹+�­6+¨lI

�«�l�I�,}I

-}*+3���J

poI

�}u¢I�¦h8

أو@د  ثم  مساحاتها،  Îيجاد  ل  ôيسه أشكال  Îل�  قسّم�  مركب،  شكل  مساحة  وüيجاد 
مجموâ ه|ì المساحات، وفيما يjت� مرا@عة لبع� قوانين المساحات�

���ال{Iو6الh�l»{ ال���¬ال�

متوازي 
â°�úا

 Ñضر sه� نات âمساحة متوازي الأضلا
.âدة ف� الارتفاLالقاâ ç � م

qل�dال Ñضر sمساحة المثلث ه� نصف نات
. �Lدت� ف� ارتفاLقاâ ç   2 _ م �    ١ 

æن�رdب� الH sه� نصف نات æمساحة شب� المن�ر
١
2ç(ضرÑ الارتفاâ ف� مجموâ القاLدتين .ç�â   2 _ م �    ١

مساحة الداýرة ه� ناتs ضرÑ ط ف� مرب� الداýرة
نصف القطر.

م � ط ن�2

[¬�7g��I¥و¡P ا'7  kحg�FواJ»£ ال��
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iG}I ���8 kحg��I 3grN)ا 

أو?د م�ا@ة الشك� الdرnS ال�dاور�
يمكن تقسيم الشكل Îل� نصف داýرة ومثلث. 

p�oال� kحg��I م�ا@ة �Zh الداýرة  
â ç   2 _ م �    ١    2�h م �    ١ _ 2   ط

م �    ١ _ 2   × 6 × ١١ م �    ١ _ 2   ط � 23   
م � ٣٣ م ≈ ١¸١٤   

ا. ðا مربع ð٤ مترÂ¸مساحة الشكل ≈ ١¸١٤ + ٣٣ = ١

ا ال�واÎ Ñل� أRرÑ ?{ء م� Kشرة ÙÎا ل{Ù êلك: ð<رaم º�=iا يdك� مH �S أو?د م�ا@ة
�6�~�ا'� 

�~6��

�~6��
�~6�

 �j

�*]B&*��

b K]B�

 �D0¡���

¡���

¡���¡���

م�\\ðا  ال�dاور  الشك�  يبي�   �0ول�  
Hب�  م�   ëمكو  ºرö_Zم ?ول�   nلعdل
ا مر>عة  ðدمR فكم ºâ°ومتوازي أ� æمن�ر

È�\�dا ال{v Õي�تا ÑشاKúم� ا
�gحlI kوا­6 ا¹':�لا��I 8�h¦ ال�¢u{ف    kحg��I

â ç � م    �٢ç
١ç( â    2 _ م �    ١
م � 6 × ٢٫٥ م �    ١ _ 2    × 3 × )٢+�3   

١À � م     Â¸À � م
.ÑشاLا مربعة من الأ ð22 قدم¸À = ١À + Â¸À ل�Î Õل|ا ي�تا

� يبين الشكل المجاور الوا@هة zواG'ا  �3
ا مربعة  ðالخلفية لكو× خشب�، فكم قدم
 ì|ه Êمن الخشــب تســتعمل ف� بنــا

 Èالوا@هة

 IôFGO ∞°üf
»g IôFGódG ∞°üf áMÉ°ùe 

= IôFGódG áMÉ°ùe × 1
2   

.2 ≥f • 1
2   

�

��

���

�]B��

�*]B&*��

�*]B&*��

�]B��>
�*]B&*��

�

 �-g«uلg, �,}ال
يو@د ما بين «٤À»-2À حفرة 

Éغيرة ف� كرة الجولف الرسمية.

¡+bF+��

g OIbF���

g OIbF���



� م�صاحات �لأأ7صكال �لمركبة �� � � � �75bال

kال���� k��¢ال� kحg��I 3grN)ا   

p أر>عة م�ل�اÓ مت\ا>aة  öZôR  ºاور�dف� الشك� ال 
ا  ð<رaم ºلةöل]dة الa\نdأو?د م�ا@ة ال ºم� م�ت\ي�

ال�واÎ Ñل� أRرÑ ?{ء م� Kشرة�

أو@د مساحة المستطيل واطرÖ مساحة المثلثات الأربعة.
ngo�oال� kحg��I    �«�l��gحk ال���I

 )â ç   2 _ م � ٤ )    ١      â é � م
١�â ،١�ç م � ٤×    ١ _ 2   ×١×١    À�â ،١2ل� م � ١٢×٥ 

بسّط. م � 2    بسّط.      Á» � م
مساحة المنطقة المظلّلة � «ÀÃ = 2-Á سم2.

كما  مستطيل  من  مستطيلان   �ّôق  �DK
مساحة  أو@د  المجاور،  الشكل  ف� 
ا الجواÎ Ñل�  ðالمنطقة المظلّلة، مقرب

أقرÊ~@ Ñ من Lشرة . 

ا ال�واÎ Ñل� أRرÑ ?{ء م� Kشرة ÙÎا ل{Ù êلك: ð< öرaم ºيي�=ùأو?د م�ا@ة الشكلي� ا
 �

�~6�

�~6��

�~6��
�~6�

 �
���

��

���

مّمq ناف|ة كما ف� الشكل  ôÉ �|EواJ �

È�أدناì، فما مساحتها بالمتر المرب
 �ّôق ðمســتطيلا ìيبين الشــكل أدنا   �

من� مثلث. أو@د مســاحة المنطقة 
المظللة.
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ا ال�واÎ Ñل� أRرÑ ?{ء م� Kشرة ÙÎا ل{Ù êلك: ð<رaم ºية=ùبة ا öSرdال éكاHúأو?د م�ا@ة ا
  �   �

��������

����

����

���

   �

�~6�
�~6�

   ����

���

   �   ��

� Éمّم أحمد طاولة كما ف� -5grJ  ��

 Èما مساحة سط�ها .ìالشكل أدنا
�*]B&*��

g OIbF���

�*]B&*��B�

 ðلية õت� حùيبين الشكل ا �nا}KوrI ��

Èما مساحتها . ðذهبية
�~6�

�~6��
�~6��

�~6�

ا ال�واÎ Ñل� أRرÑ ?{ء م� Kشرة : ð<رaم ºلةöل]dة الa\نdأو?د م�ا@ة ال
 ��

���

���

����

����

  ��

�~6�� �~6��

�~6��

�~6�

تغطية  ليــان ف�  3� ترغب والدة grDD�7    ��

أرضية Éالــة من~لها بالســجاد كما ف� 
السجاد  مســاحة  ما  المجاور.  الشــكل 

ÈìÍشرا Ñالمطلو

��
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k�d�للا'7
k�d�ا�J{ اk�oI'¹للا'7
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� يمثّل الشكل المجاور بركة م�اطة بممر \bu.   ��

 Èرض� متران. ما مساحة الممرL من الورد 

 اشرÖ طريقتين مختلفتين Lل� الأقل     ��

üيجاد مساحة السداس� المنتظم، مضمنðا Î@ابت� 
ا توضي�يăا ل|ل�. ðرسم

� ارسم شكلاð مركباð تكون مساحت� 2٤ سم2.kوحl�I kل'g��I ��

¡��

¡��

Èìما المساحة الكلية للشكل أدنا  ��

ÀÁ¸À سم2  �D0 Ä2¸Ä سم2  ا'�   
«¸٣Á سم2  �3 ٣¸Á٤ سم2   �j  

يبيّن الشــكل أدنــاì م~رLة خضراوات مســتطيلة   ��

رâ منها  ô٤م، زÃ رضهــاL١م، وÃالشــكل طولها ١
@~Ê مســتطيل الشــكل طول� ٣2م وLرض� 2١م 
Èبالخضر اوات âالم~رو Ê~بالفواك� . ما مساحة الج 

١Á«Ã م2  �D0  2ê 8688 ا'�   
2Ã2 م2  �3 ÃÁ٣Àم2   �j  

 �
 �

¡���

¡���

¡��

¡��

 âلة حاســبة من نوË ١٤2هـ كان ســعرÀ امL لات ال�اســبة ، فف�ùوح� تناق� أســعار اôل �k�,gDD�7 -5g¥I  ��

 مــا ١2À ريــالاð ، وأÉبح Â«١ ريالاتL òــام «١٤٣هـ ، ثم ÃÄ ريالاL ðام ١٤٣Àهـ ، Îذا اســتمر تناق� ســعر 
 اùلة ال�اســبة بالمعدل نفس�، فاســتعمل استراتيجية الب�ث Lن نمط ف� Îيجاد ســعر Ëلة حاسبة من النوâ نفس� 

Lام ١٤٤Àهـ. 

¡���
¡��¡��

¡�� ¡���
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� � �kل'g��DDال� Y�DDح k«r«.ا}l�ا7
�75� �أحل �لم�صائل با�صتعمال ��صتر�تيجية " حل م�صاألة �أب�صط".bال -}�E

حل م�س�ألة �أب�سط

 الh{ا%�  يبدو �أن �ل�شكل يتكون من 25 مربعًا، �إلَّاَّ �أنني �أظن �أن فيه

 مربعات �أكثر من ذلك.

� حل م�شاألة �أب�شط لَّاإيجاد عدد �لمربعات في �أيِّ �شكل م�شابه. �l�¥I

تعلم �أن �ل�صكل يتكون من 7صبكة مربعات �×� . 

و�أبعاد �لمربعات هي : �×�، �×�، �×�، �×�، �×� 

وتريد معرفة عدد جميع �لمربعات.

حل م�صاألة �أب�صط باإيجاد عدد �لمربعات في �ل�صبكتين �×� وN �×�، ثم �لبحk عن نمط.

 
في �ل�صبكة �×� �أبعاد �لمربعات 

 �لمحتملة هي: �×�، �×�� �إذن

يوجد � مربعات �×� ، ومربع 

و�حد �×�، فيكون عدد �لمربعات 

جميعها هو � � �   � مربعات 

مختلفة.

فــي �ل�صــبكة �×� �أبعــاد �لمربعــات 

 ��لمحتملــة هــي : �×�، �×�، �×�

 ،�×� مربعــات  ت�صــعة  هنــا�  �إذن 

و�أربعة مربعات �×�، ومربع و�حد 

�×�، فيكون عدد �لمربعات جميعها 

مختلفًــا. مربعًــا   ��   ����� هــو 

خمّن عدد �لمربعات في 7صبكة مكوّنة من �×� ، ثم �بحk عن نمط.

1491625عدد �لمربعات �ل�شغيرة
15143055عدد �لمربعات ذ�ت �لَّاأبعاد �لمختلفة

�إذن �ل�صبكة �×� تحوي �� مربعًا.

لh �إليه على نحوM دقيق للتاأكد من �صحة جو�ب�. تحقّق من �لنمط �لذي تو�صّ

 .Êا للبرا ðلة أبسط مفيدjعد حل مسôلماذا ي Öاشر  � 

 مسjلة حياتيّة ت�تاÕ ف� حل¬ها Îل� حل مسjلة أبسط، ثم حل المسjلة.   � 

4+9+16+25+



��� ��صتر�تيجية حل �لم�صاألة  � � � �75bال

:6-3 �ýا�dلة أ>��" ل�� الiاسترا=ي�ية "@� م� �dاستع
� ثلاثــة نجاريــن يصنــ� كل واحــد منهم -5gDDrJ  � 

 ثلاثة كراســّ� فــ� ثلاثة أيــام، فكم كرســيăا يمكن 
ــا، Îذا Lملوا  ðنجاريــن أن يصنعوا فــ� «٣ يوم Â لـ

 Èبالمعدل نفس�
� يو@د ف� مطعم مدرسة ١À طاولة مربعة n¹Lg;  � 

الشكل، تم وضعها متراÉة @انبيăا لتكون طاولة واحدة 
ا فقط  ðا واحدðأن طالب qلمL ذاlطويلة ل�فلة الصف، ف
يمكن� أن يجل� Lل� كل @انب من الطاولة المربعة، 
حول   Üالجلو يمكنهم  ال|ين   Ñالطلا Lدد  فما 

 Èالطاولة الطويلة
� ت�تاÕ مدرسة Îل�«2À نسخة من مطوية ngNو�I  � 

 �Îرشادية، فlذا كانq المطبعة تضعها ف� مغلفات تتس
الواحدة لـ «٣ أو «Ã نسخة، فما Lدد المغلفات الت� 

 È âيجب أن تشتريها المدرسة من كل نو
ا لق� أنبوÑ طويل  ðيستعمل م�مد منشار �ف R} Tح  � 

 Èغيرة، فكم مرة سيستعمل المنشارÉ 2 قطعةÀ ل�Î

:١3–7 �ýا�dناسبة ل�� الdسترا=ي�ية الøا �dاستع
ádCÉ°ùªdG πM äÉ«é«JGôà°SG øe

§ªf øY åëÑdG •
ø" ∫Éµ°TCG ∫Éª©à°SG •

§°ùHCG ádCÉ°ùe πM •

: 8 º 7 لتي�i�dية ف� @� ال=ùا Óعلوماdال �dاستع ��g��J
Îل�  الانضمام  المتوسط  الثان�  الصف  من  طالبðا   ٣À أراد 
Îل�   ١Àو العلم�،  النشاط  Îل�  و٣2  الرياض�،  النشاط 

ا. ðالنشاطين مع
 �  مثّل المسjلة باستعمال شكل ċن. 

Èالصف ال|ين اشتركوا ف� الأنشطة Ñدد طلاL ما  � 

Lمل  ف�   èللاشترا  Ñطلا  À  âتطو  ��lIو=و¤  � 

خلال  ساLات   À طالب  كل  Lمل  حيث   ،�Lا@تما
ف�  طالبðا   ١١ بها   âيتطو ساLة  فكم  أيــام،  خمسة 

Èا ب�سب ه|ا المعدل ð١ يومÀ
ا لنوLية  ðت� مس�ùيظهر الشكل ا � ��  .�u»� ال{7�و¡

 Ñالطلا نسبة  ما   .Ñالطلا يفضلها  الت�  الشكولاتة 
Èال|ين يفضلون الشكولاتة الغامقة
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� ما أكبر Lدد من القط� ينتL sن استعمال }*g�E  �� 

 Èخم� تقطيعات مستقيمة ف� الفطيرة

ib���-� ib���-��

5� يبين الجــدول أدناì أســعار الكيلو @رام gDD�®2  �� 

الواحــد من بع� أÉناæ الخضــار، فهل يكف� «٤ 
ريالاð ليشــتري Lبدالل� ٤كجم مــن الطماطم، وكيلو 

 Èكجم من البصل Ãا من الج~ر، و ðا واحد ðرام@
�¢�
gN5ل�ال� }��ال�
Á¸Àطماطم

À¸١بصل
ÂÀ¸٣@~ر

� Îحدî شــركات الهاتف الجوّال  óتتقاض �Kوا.�  �� 

«٣ ريــالاð قيمة الاشــتراè الشــهري، باüضافة Îل� 
2À¸« ريال Lن كل دقيقة، فlذا كانq قيمة فاتورة هاتف 
Èمكالمات� qفكم دقيقة بلغ ، ðمهند الشهرية «١2 ريالا
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��75bال -}�E
د �لأأ7صكال �لثلاثية  �أحدِّ

�لأأبعاد، و�أر�صمها .

nال��{3ا
يقعان في �لم�صتوى نف�صه

�لم�صتقيمان �لمتو�زيان

rلمتعدد �ل�صطو�

�لحرف 

�لر�أ�ص

�لوجه

�لقطر

�لم�صتقيمان �لمتخالفان

�لمن�صور

�لقاعدة 

�لهرم

� الأشــكال المســتوية لها بôعدان فقط�طول -5g�=
وLرض� أمّا المجسّــمات أو الأشكال الثلاثية الأبعاد 
كمنــارة المســجد فلها ثلاثــة أبعاد� طــول وLرض 

.âوارتفا
سم¬ الأشكال المستوية الت� تكوّن @وانب    � 

المنارة. 
Îذا نظرت Îل� المنارة من الأLل� فما الشكل    � 

 Èìال|ي ترا
 Èما العلاقة بين الأشكال المستوية والمجسّمات   � 

يبين الشكل المجاور المستطيل أ Ñ @ـ د ، والمستقيمين 
وهما   º��`h  îتو�dال ف�   ëعاaي الل|ين  د@ـ   ،  Ñ أ 
ا. ا لأنهما لا يتقاطعان مهما امتد­ ðأيض ëمتوازيا ëاdيaم�ت

يكونا  أن  Îما   îالمستو ف�  المستقيمين  أن  Lلمنا  وكما 
 âدة أوضاL èن� ف� المقابل هناlمتقاطعين أو متوازيين، ف

لعلاقة المستويات ف� الفضاÊ ه��

�

&*

f�:b�g�Ì=

fJ5*¡g�ibJ¡g~z��¢�~z-

f��F�¯�f�:b�g ��g~z�¯�f�:b�g

ا.  ðثلاث� الأبعاد أو مجسّم ðا شكلا ðن المستويات المتقاطعة أيض ويمكن أن تكو¬
ومتعدد ال�\وÖ مجسّم ل� سطوÖ مستوية Lبارة Lن مضلعات، ومن المفردات المتعلقة 

بالمجسّمات� ال�رæ، والو@�، والرأÜ، والقطر.
ªb�D*���g~z´*�����}»+

�ÍJ¡g~z��:b�-��<�

M¡g~z�q�~6�¦0¨+

�Ì=��b~6&*4�bGbgJb�F�f��g~z�f��B��}��+
��~z�F��/¡D*�¢�<��b��J�°H���J4Hbmg

��:b�-�f��F���+}+
�ÈC&*�H&*�ibJ¡g~zf.É.

&* e

@/ 2



لاح� أن القطعتين المستقيمتين Ü ص وó ل â ف� الشكل المجاور 
 îالمستو ف�  تقعان  لا  لأنهما  متوازيتين؛  وغير  متقاطعتين،  غير 
ف�  يقعان  ولا  يتقاطعان  لا  الل|ان  المستقيمان  ويôسم�  نفس�. 

المستوî نفس� م�تaيdي� مت�ال`ي�.

 ngFال�لا bNbu.

î يوازي ال�dتوî أ Ñ ?ـ � ðسم» م�تو 
 المستوî هـ و ز يوازي المستوî أ Ñ @ـ .
د R\عة م�تaيdة م�ال`ة للa\عة ?ـ ز .  öد@ 

@ـ ز وó هـ ي متخالفتان.
د ah\تي� يdك� رسم R\ر >ينهdا� öد@ 

ا . ðي تشكّل قطر ،Ñ القطعة المستقيمة الت� تصل بين النقطتين

ا' � مستعملاð الشكل أLلاì، حدّد تقاط� المستويين أ Ñ @ـ ، @ـ د ي. 

المنشور والهرم مجسّمان معروفان، ويعتمد اسم 
كلĄ منهما Lل� شكل قاLدت�.

ومتطابقان  متوازيان  و@هان  ل�  مجسّم  الdنشور 
يôسميان الaاKد=ي�. والهرê مجسّم قاLدت� الوحيدة 

�ô مثلثات. ôه ô@وأو �مضل
.bNbu ال�¢��وL 5ال¥{¡   

ه� وHكلهاº ثم اSÙر Kدد أ@رف� ورÍوس�: ô?دد أوK �«و>ي º�=iا ي ödم م öم�� �S د اسم öد@
قاLدتا الشكل متوازيتان ومتطابقتان وهما مثلثان، ل|ا فالشكل  

مستطيلات.  فه�   ،îالأخر الثلاثة  الأو@�  أما  ثلاث�،  منشور 
.ÜوÍر Á óو æأحر Ä óأو@�، و À ن ل�lوب|ل� ف

للشــكل قاLدة واحدة وه� مضل� خماســ�، لــ|ا فهو هرم 
خماســ�، أما الأو@ــ� الأخرî فه� مثلثــات، وب|ل� فlن ل� 

.ÜوÍر Á óو ، æ١ أحر» óأو@�، و Á

ا يº�=i و>ي»� Kدد أو?ه� وHكلهاº ثم اSÙر Kدد أ@رف� ورÍوس�: ödم م öم�� �S د اسم öد@
 �j
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.�u»� ال{7�و¡  

ا� ارسم الdن[ر  ðعدaاورة م�dورة الZبي� ال= �qg/'ا
العلوي واúمام� وال�اhب� له}ا الadعد�

� ارسم كلاă من المنظر العلوي والأمام��Lb¢�9  � DK 
والجانب� للصندوç ف� الصورة المجاورة.

:�=iا يdم ă°S اور لت�دد�dالشك� ال �dاستع
مستويين متوازيين.  � 

مستقيمين متخالفين.   � 

ا Lند الوÉل بينهما. ðنقطتين تشكّلان قطر  � 

 �  مستويين متقاطعين.  

ا يº�=i و>ي»� Kدد أو?ه� وHكلهاº ثم اSÙر Kدد أ@رف� ورÍوس�: ödم م öم�� �S د اسم öد@
 � 

C07-134C-829635

 � 

C07-135C-829635

 � 

C07-136C-829635
� ارسم كلاă من المنظر العلوي �g��حو:� ا'7  � 

والأمام� والجانب� ل�وض الأسماè المجاور.

 �-g«uلg, �,}ال
Sيــ� ي�ــت`يد الdهندســوë م� 

ÈÓالريا�يا
المعماريون  المهندسون  يستعمل 
الهندســة Lند رســم تصاميمهم، 
حيث يبدÍون بjشــكال هندســية 
بســيطة، ثم يضيفون Îليها خطوطðا 

. ðوزوايا لتكون أكثر @مالا

�
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��� k�oI'¹ا
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.Êرها ف� الفضاÉناL يمكن� استعمال مخططات للمجسمات؛ لتصف كيف تظهر



:�=iا يdم ă°S اور لت�دد�dالشك� ال �dاستع
مستويين متوازيين.  � 

مستقيمين متخالفين.   �� 

ا Lند الوÉل بينهما. ðنقطتين تشكّلان قطر  �� 

 ��  مستويين متقاطعين.  

ا يº�=i و>ي»� Kدد أو?ه� وHكلهاº ثم اSÙر Kدد أ@رف� ورÍوس�: ödم م öم�� �S د اسم öد@
  ��      �� 

    ��      �� 

� ارسم كلاă من المنظر ngNg¢,  �� 

العلوي والأمام� والجانب� للبناية ف� 
.ìالصورة أدنا

� تمثّل الصورة أدناì خ~انة kJ�2ا  �� 

خشبية ل�ف� الملفات. ارسم كلاă من 
المنظر العلوي والأمام� والجانب� 

للخ~انة.

 �ðjذا كان خطÎ ا ăمضاد ðا، واذكر مثالاðþا أو خاط ðي��É ت�ùذا كان التخمين اÎ قرّر ما  �� 

”يمكن لمستويين ف� الفضاÊ أن يتقاطعا ف� نقطة“.  

ا من واق� ال�ياة مثل كرس� أو طاولة، وارسم  ðم � اختر مجس­kوحl�I kل'g��I  �� 

كلاă من المنظر العلوي والأمام� والجانب� ل�.
ا: ðي�ة أ>د�É يرP ا أو ðhا أو أ@يا ðdýي�ة دا�É ية=ùا Óالعبارا phاS اÙÎ د ما öد@ � \bu.

للمنشور قاLدتان وó ٤ @وانب.   �� 

 ��  يو@د للهرم @وانب متوازية.

 وضّح لماذا لا يعط� �أحيانðا� المنظر العلوي والأمام� والجانب�    �� 

لمجسمò معلومات كافية لرسم الشكلÈ واذكر مثالاð يkكّد ذل�. 

k�d�للا'7
k�d�ا�J{ اk�oI'¹للا'7
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��  استقبلq العنود هديةð داخل Éندوòç كما ف� 

الشكل�

 
Èçيمثل المنظر العلوي للصندو ìأي́ الأشكال أدنا  

ا'�   

 �j  

 �D0  

 �3  

أي́ الأشكال التالية يمثل المنظر الجانب� للمجسم   ��

 Èìأدنا

 

 � D0   � 'ا   

 � 3   �j  

)١ - Ã Üمر : �الدرúا ê}ا لÙÎ òشرةK م� òء}? ÑرRل� أÎ Ñا ال�واð< öرaم º �=iا ي ¬dم òك�H �S أو?د م�ا@ة
 I���

 I��  I��

 I��  I��

 ��  
 ��

 ��

 ��٫��

 ��
 ��  

9¨,���

9¨,�� �
�

9¨,�� �
�

9¨,�� �
�

 ��

� لدî م�مد ««١ مكعب Éغير ، استعمل استراتيجية حل مسjلة أبسط؛ لت�ديد أبعاد أكبر مكعب يمكن t4g�J ��

 )٢ - 8 Üباستعمال المكعبات الصغيرة. �الدر ìÍنشاÎ

� أو?د م�ا@ة �S م� ال�dل�اÓ اù=ية:k�,g�7 -5g¥I

 . òاتÉ١ بو» �  âالارتفا ، òاتÉدة � ٣ بوLطول القا ��

 . òأقدام Â �  âالارتفا ، òأقدام Ã � دةLطول القا ��

�� طول القاLدة � À سم، الارتفاâ  � ١١ سم. 
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��75bال -}�E
�أجد حجم كلX من �لمن�صور 

و�لأأ�صطو�نة.

nال��{3ا
�لحجم

�لأأ�صطو�نة

مج�صم مركّب

حجم المنشور الربا�L المجاور يساوي ١2 وحدة مكعبة.  
 Ą�S م�@ �Kنشور الر>اdلل éكاHث°ثة أ ë öوS

منها ١٢ و@دة مكعبة� 
اy�h ال�دوé اù=� وأdSل�:

5¨�¢½+�¨�+
�-b1L


�:}�+
�-b1L


�g�.5¹+
�-b1L


-b=g�+�1g�I
��,}I�-b1L
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Éف العلاقة بين حجم المنشور ��Ö وأبعادì الثلاثة� الطول�ل�، والعرض�ض�،   � 

.�â� âوالارتفا
 �Öمن @هة، وحجم المنشور� �â� âدة �م� والارتفاLف العلاقة بين مساحة القاÉ  � 

 .îمن @هة أخر

ال��م هو قياÜ ال�ي~ ال|ي يشغل� الجسم ف� الفضاÊ، ويقاÜ بالوحدات المكعبة مثل 
السنتمترات المكعبة �سم�٣، أو الأقدام المكعبة �قدم�٣، أوالمترات المكعبة �م٣(.

�حجم المنشور ��Ö هو ناتs الh�l»{ ال���¬
ضرÑ مساحة القاLدة �م� ف� 

.�â� âالارتفا
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��Ö م âال{Iو6

[¬�7g��I¥و¡P ا'7 حr  ال�¢��و5 

 ا(3grN حr  ال�¢��و5

أو?د @�م الdنشور الر>ا�K ال�dاور�
حجم المنشور.     â م � Ö

مساحة قاLدة المنشور � م � ل�ض �.  â × )ß × é � � Ö
.Á¸À � â ،À � ض ،Ä � ل  6٥( × ٫٥ × 9� � Ö

بسط.   2Ä2¸À � Ö
فيكون حجم المنشور  2Ä2¸À م٣
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� �لقيا�ص: �لم�صاحة و�لحجم � ����              ال��

 أو?د @�م الdنشور ال�°ث� ال�dاور�  
حجم المنشور.   â � ê � Ö

  .Â �Á �   2 _ دة مثلثة، ل|ل� م �    ١Lالقا  â � )7 × 6 ×   ١ _ ٢   � � Ö
ارتفاâ المنشور�«١.   ١» � �Â�Á�   2 _ ١   � � Ö

بسّط.   2١» � Ö
ال�جم هو «2١ سم٣.

:�=iا ي ödمنشور م �S أو?د @�م  
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 . òا بجانب من�ن ðرتان متطابقتان ومتوازيتان متصلتان معýدا ìدتاLة مجسم قاhس\واúا
ويمكن استعمال الصيغة Ö � م�ü âيجاد حجم أسطوانة، والقاLدة ه� داýرة.

�حجم الأسطوانة ��Ö هو ناتs ضرÑ الh�l»{ ال���¬
.�â� âدة �م� ف� الارتفاLمساحة القا
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[¬�7g��I¥و¡P ا'7  kJوا��حr  ا7'¹

 kJوا�� ا(3grN حr  ا7'¹

 Ñا ال�وا ð<رaم ºاورة�dة الhس\واúأو?د @�م ا
Îل� أRرÑ ?{ء م� Kشرة�

بما أن القطر يساوي ١٣ سم، فlن نصف القطر 
يساوي Á¸À سم.

حجم الأسطوانة.   â٢�h ط � Ö
ض Lن ن� بـ Á¸À وLن â  بـ «2. Lو¬ Ö � ط )6٫٥(٢ �٢0 

بسّط مستعملاð اùلة ال�اسبة.   2ÁÀ٤¸Á ≈ Ö
ال�جم يساوي Á¸2ÁÀ٤ سم٣ تقريبðا.

ا ال�واÎ Ñل� أRرÑ ?{ء م� Kشرة: ð<رaم ºية=ùا Óاhس\واúم� ا Ą�S أو?د @�م
DK� القطر ١Ã سم، والارتفاÀ â سم. 3� نصف القطر 2 م، والارتفاÂ â م. 
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 IQƒ°U ≈∏Y ¿ÉfƒµJ »KÓãdG
 .å∏ãe

¿ÉJóYÉ≤dG  ¿EÉa ,2∫ÉãªdG »a 
 πµ°ûdG ≈∏YCG øe Éà°ù«d

.¬ÑfGƒL ≈∏Y πH ¬∏Ø°SCGh
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 á«dƒ≤©e øe ≥≤ëà∏d

 ôjó≤J ∂æµªj ;∂HGƒL
  3 ∫ÉãªdG »a áfGƒ£°SC’G ºéM

:¿ƒµ«d
.É kÑjô≤J 3Ω 2940= 20× 2 7×3



بðاº وüيجاد حجم  öSا مر ðd öسم� م��ôمن المجسمات ي âالمجسم المكوّن من أكثر من نو
ه|ا المجسّم، قسّم� Îل� مجسمات يسهل Îيجاد أحجامها.

iG}ال�   U��rال�  r3 حgrN)ا 
لº �õ وA �Sرزة ô@ ن�Zالشك� ل nا مكع ðرزA م� �dتع�= �k=ا},

لها ثna أس\وا�h ف� وس\ها� أو?د @�م ال�رزة�
تتكون الخرزة من منشور ربا�L وأسطوانة، أو@د حجم كل 

مجسّم منهما.
¬=g,}و5 ال�ال�¢�
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 â ê � Ö
١Â2Ã = ١٢×١٢(×١٢� � Ö

kJوا�� ا7'¹
���

���

â ê � Ö
٣Â¸Â= ٢١(×١٢ � à� � Ö

حجم الخرزة � ١Â2Ã -٣Â¸Â = ٣¸«١ÁÄ ملم٣ .

ا للطيور الصغيرة كما  ðم نجار قفص L�  ;»و5� Éم­
ف� الشكل المجاور، أو@د حجم القف�.

ا ال�واÎ Ñل� أRرÑ ?{ء م� Kشرة ÙÎا ل{ê اúمر: ð<رaم º�=iا ي ödمنشور م �S أو?د @�م
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ا ال�واÎ Ñل� أRرÑ ?{ء م� Kشرة ÙÎا ل{ê اúمر: ð<رaم º�=iا ي ödة مhأس\وا �S أو?د @�م
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 qالدمية المجاور لأخ qهدي بيôأ �jgا'ل�  � 

 Èفما حجم� .î6~�منال الصغر��
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� �لقيا�ص: �لم�صاحة و�لحجم � ����              ال��

ا ال�واÎ Ñل� أRرÑ ?{ء م� Kشرة ÙÎا ل{ê اúمر: ð<رaم º�=iا يdم م öم�� �S أو?د @�م
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 ��  منشور ربا��L طول� ٤ سم، وLرض� Á سم، وارتفا١Â �L سم.

 ��  منشور ثلاث�� ارتفا�L    ١ _ Ã   2م، وقاLدت� مثلثة الشكل ارتفاLها ١٤ م، وطول قاLدتها Àم.

 ��  أسطوانة� نصف قطر قاLدتها 2À ملم، وارتفاLها «2 ملم. 

 ��  أسطوانة� قطر قاLدتها Â¸2 بوÉات، وارتفاLها À¸Ã بوÉات.

 çندوÉ أو@د حجم ��Lb¢�9  �� 

Èìالمجوهرات الموضح أدنا
ib~8¡+��>
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� يبين الشكل أدناì أبعاد لفة ��8g¢I  �� 

Èمناشف ورقية @ديدة. فما حجمها
�~6>

�~6�

�~6

منشور  شكل  Lل�  خرسان�   Êبنا  Ñطو  �%g¢,   �� 

ربا�L في� ثقبان متساويان كما ف� الشكل المجاور، 
ÈÊالبنا Ñما حجم مادة الخرسانة ف� طو
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��  أو@د ارتفاâ منشور ربا�L طول� Á¸Ã م، وLرض� À¸١ م، وحجم� Ã¸Ä١  م٣. 

 ��  أو@د ارتفاâ أسطوانة طول نصف قطرها ٤ سم، وحجمها Á¸١«٣ سم٣.

ف�  Lها  وز­ ثم  بوÉة مكعبة،   2À»» السمسم حجمها من  كمية  تا@ر   îاشتر  �-5gr.   �� 

  Èلبة منها، فكم يبق� من كمية السمسمL 2» âذا باlف ، òاتÉبو Ã × Á × 2 لب أبعادهاL
 ��  .غ�»�� يبين الشكل المجاور Lلبة كرتونية، Îذا قرّرت 

الشركة المصن¬عة استعمال تصميم @ديد للعلبة بال�جم 
والارتفاâ نفس�، ولكن بشكل أسطوان�، فما طول قطر 

Èدة الشكل الجديد ال|ي يمكن استعمال�Lقا

ا،  ðرض ١١  قدمLا، و ðقدم بطول «2  كة سباحة لأطفال�  بõر÷ أحمد حفر  قرّر   ��}T,   �� 

وLم� À¸2 قدم، وسينقل التراÑ الناتL sن ال�فر بعربة تتس� لـ Ä  أقدام مكعبة من 
 È�التراÑ، فكم مرة تستعمل العربة لنقل التراÑ من الموق

ا ل~راLة الخضراوات  ðبراهيم حوضÎ يعمل � ��   حbا*�

بالقياسات المبينة. واستعمل ل|ل� أكياÜ تراÑ سعة 
ا ي�تا@ها  ðياردة مكعبة، فكم كيس  »¸À الواحد منها

Èال�وض Êلمل 
ا مكعبة�  ð2 قدمÂ = ١ ياردة مكعبة � ٣×٣×٣ �3g�)ا(85

�]B �*]B&*��
�*]B&*�

� اشرÖ كيف يمكن� Îيجاد حجم المنشور k�7b¢K  �� 

�السداس� المجاور، ثم أو@د حجم�.

� �

�

�
��

Îذا  بôعداها 2١ سم � Â سم،  الشكل  بطاقة ملاحظات مستطيلة  أن لدي�  افترض    �� 

 ،ìدوّرت البطاقة حول ضلعها الأطول ، ثم حول ضلعها الأقصر كما ف� الشكل أدنا
فكوّنq أسطوانتين مختلفتين . أيّ الأسطوانتين حجمها أكبر È فسّر Î@ابت�.
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� �لقيا�ص: �لم�صاحة و�لحجم � ����              ال��

وارتفاLها   ، ðةÉبو  ١2 قطرها  طول  أسطوانة    �� 

Èقدّر حجم الأسطوانة بالأقدام المكعبة ، ðةÉ٣ بو»
� ðةÉ١٢ >و � êدR ١ �3g�) ا85  

٣ أقدامò مكعبة  �D0 ١ قدم مكعبة  ا'�   
٤ أقدامò مكعبة  �3 2 قدم مكعبة   �j  

� Éندوç مصنوâ من الكرتون -}«��F k,g0)ا  �� 

 çما حجم الصندو .ìل� الشكل أدناL موض�ة ìأبعاد
È بالأقدام المكعبة

9¨,��

9¨,��
9¨,��

Î?راء  >عد   �=iي مdا  م��م   �S @�م  يتiثر  Sي�   ÷� õÉ  �30-٢7� ل±سþلة   � \bu.
�ìور ف� أ>عادS{dالت_يير ال

 ��  مضاLفة أحد أبعاد المنشور المستطيل�. 

��  مضاLفة بôعدين من أبعاد المنشور المستطيل�.  

��  مضاLفة @مي� أبعاد المنشور المستطيل�.   
 ��  مضاLفة نصف قطر قاLدة الأسطوانة.

من  وت�ق�  حجم�،  أو@د  ثم  أسطوانيăا،  ا  ðمجسم اختر   �  kوحl�I  kل'g��I   �� 

استعمال وحدات مناسبة، وفسّر Î@ابت�.

حجم  ولkي  زيد  من  كل°  أو@د   �'g�xال  ���lGا   �� 

 Èالص�يح Ñل للجواÉّيّهما توjالمنشور المجاور، ف

…Dƒd ójR

´×Ω = ì
9×(6×5×  2 _ 

١   ) =ì
3º°S 135 =ì

´×Ω =ì
6×(5×9) =ì

3º°S 270=ì

المستطيل�  المنشور  حجم  üيجاد  استعمالهما  يمكن�  Éيغتين      �� 

�متوازي المستطيلات�، واذكر الصيغة الت� تفضلها ، وبين سبب ذل�.

�~6��

�~6��

�~6�



 )3 - 8 Üالدر� Èالهرم الثمان� æدد أحرL ما �� 

� يبين الشكل المجاور منطقة مستطيلة الشكل من ملعب كرة k�� �� G{- ال�

 Êالبقا ، حيث لا يسمح للاLبين  الم�رّمة  المنطقة  المرم� تسم�   qسلة ت�
فيها من ملعب الخصم لأكثر من ٣ ثوان دون الاست�واذ Lل� الكرة، ك|ل� 
الرمية  داýرة  وتسم�  ال�رّة  الرمية  خط   îت�و داýرة  نصف  الشكل  ف�  يظهر 

 )١ - 8 Üال�رة . أو@د مساحة ه|ين الج~أين. �الدر

 )١ - 8 Üأو@د مساحة الشكل المركب المجاور. �الدر �� 

�� سقط ضفدâ ف� حفرة Lمقها Ã أقدام ، Îذا تمكن الضفدâ من التسل� Lل� حافة ال�فرة ٣ أقدام  نهار كل يوم، ولكن�  

ا ي�تاÕ الضفدâ حت� يخرÕ من ال�فرة È استعمل استراتيجية "حل مسjلة  ðل� أسفل قدمين بالليل ، فكم يومÎ ين~ل�
 )٢ - 8 Üأبسط". �الدر

� أو?د hا=r ال]رÑ ف� Ą�S مdا يل� :k�,g�7 -5g¥I

 ١À × Â ×  ١     ��      ٣ _ ١» × Á ×  ٣ _ ١      �� 

 2» × 2Á �  ٣ _ ١      ��    Ä × 2٤ �٣ _ ١        �� 

g OIbF���

Q¡+bF+�

g OIbF��

5glI+���

5glI+��
5glI+��

� حجم �لمن�صور و�لأأ�صطو�نة �� �� �  �75bال



� �لقيا�ص: �لم�صاحة و�لحجم � ����              ال��

���� ال����ا5ghl2 ال���l¢I 5ghl2ا
������ ا(ل©  £I �7L5bال �

 ÑرRل� أÎ Ñا ال�واð< öرaم ºيي�=ùأو?د م�ا@ة الشكلي� ا
)١ – 8 Üمر: �الدرúا ê}ا لÙÎ شرةK ء م�}?

 
 �  �

 � 

 

Ω4

Ω10

Ω22

Ω9

 � 

 È 2»»حاد ف� العدد ٣ùما رقم ا  � 

)٢ – 8 Üلة أبسط� �الدرjاستعمل استراتيجية حل مس�
منها   Ąكل سعة   Üأكيا ف�  البالونات   âبا ôت �nح�لا  � 

، وت�تاÕ ريم Îل� ١ÄÀ بالونة  ð٣ بالونةÀ أو ð١ بالونةÀ
ريم  Lل�   âنو كل  من  ا  ðكيس فكم  حفل،  مكان  لت~يين 
 أن تشتريÈ �استعمل استراتيجية حل مسjلة أبسط�.

 )٢ – 8 Üالدر� 
ن� من المكعبات  ôÉ òا لمجسم ðمخطط ìيمثل الشكل أدنا  � 

، فjي منظر له|ا المجسم يمثل� الشكل أدناì � الأمام� 
) 3 – 8 Üالدر � Èأم الجانب� أم العلوي

 

� ارسم كلاă من المنظر jgا'ل�  � 

العلوي والأمام� والجانب� لمكعب 
)3 – 8 Üالألغاز المجاور. �الدر

3� أرادت مها رسم @مي� أو@� b�lI £I 5g«l2ا  � 

      Èمنشور ثلاث�. فما الأشكال الت� ستظهر ف� ورقتها
 )٢ – 8  Üالدر�

مربعان ومثلثان. ا'�   

. òمثلثان وثلاثة مستطيلات  �j  

ثلاÔ مثلثات.  �D0 

مثلث ، وثلاÔ مستطيلات.  �3  

 ÑرRل� أÎ Ñا ال�واð< öرaم º ا يل�dم��م م �S أو?د @�م
)4 – 8 Üمر: �الدرúا ê}ا لÙÎ شرةK ء م�}?
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g OIbF���

g OIbF���
 � 

مكعب   çندوÉ حجم  ما   �3b�lI  £I  5g«l2ا  �� 

 )4 – 8  Üالدر� È ðةÉ١ بوÀ الشكل، طول حرف�
«١٣À بوÉة مكعبة  � D0 22À بوÉة مكعبة  ا'�   

٣٣ÂÀ بوÉة مكعبة  �3 ««Ä بوÉة مكعبة   �j 

منشور مستطيل� �متوازي مستطيلات� حجم� ٤¸ÃÃ م٣،   �� 

 âوارتفا م   Â¸Á كان طولها Îذا  المنشور  قاLدة  ما Lرض 
المنشور Ã م È مقرّبðا Î@ابت� Îل� أقرÊ~@ Ñ من Lشرة. 

 )4 – 8  Üالدر�

� قطر شمعة اسطوانية الشكل «١ سم، وارتفاLها ���8  �� 

2١ سم، Îذا تم Îذابتها وت�ويلها Îل� قط� متساوية كل 
Ãسم،   � Áسم   � ٤سم   ìأبعاد منشور  هيþة  Lل�  منها 

)4 – 8  Üالدر� Èالناتجة �فكم Lدد القط
� بركة لأسماè ال~ينة Lل� شكل منشور ثلاث� �}T,  �� 

الشكل  استعمل  التجارية،  المجمعات  أحد  ف�   �تق
 )4 – 8  Üيجاد حجم البركة. �الدرü ìأدنا

¡bF��

g OIbF���
g OIbF���



� حجم �لهرم و�لمخرو� �� �� �  �75bال

� � ��L}xال�L ¡}¥ال  rح

��75bال -}�E
�أجد حجم كلX من  �لهرم 

و�لمخرو�.

nال��{3ا
�لمخرو�

î فيهما  óهرم ومنشور تتساو � óتستقص� العلاقة بين حجم æف� ه|ا النشاط، سو
.âدة وطول الارتفاLمساحة القا
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Íc�¡G�b�C�b K��b��~|D&*Év«YÉHQ É keôg πµ°ûàd äÉã∏ãŸG pƒWG
É¡aGƒM ≥°üdCGh É kMƒàØe

قارن بين كلĄ من مساحت�ó القاLدتين والارتفاâ ف� الشكلين.   � 

ام± الهرم بالرمل، وامسح أLلاì بمسطرة لتسوية السطح، ثم فرãّ الرمل ف�   � 

 Êة الهرم لملþبتعب qالمكعب. كم مرة قم ÿالمكعب، وكرر العملية حت� يمتل
Èالمكعب

Èمثل الكمية الت� تم± المكعب من هرم واحدôما الكسر ال|ي ي  � 

.âدة والارتفاLحجم الهرم يساوي ثلث حجم المنشور المساوي ل� ف� مساحة القا

�حجم الهرم ��Ö يساوي ثلث ناتs ضرÑ  الh�l»{ ال���¬
.�â� âدة �م� ف� الارتفاLمساحة القا

�t4ال¢�و   

�

�

�Ö �    ١ _ ٣   م âال{Iو6

[¬�7g��I¥و¡P ا'7 حr  ال¥{¡ 

ارتفاâ الهرم أو المخروط هو البعد العمودي بين الرأÜ والقاLدة.

Év«YÉHQ É keôg πµ°ûàd äÉã∏ãŸG pƒWG
É¡aGƒM ≥°üdCGh É kMƒàØe



� �لقيا�ص: �لم�صاحة و�لحجم � ����              ال��

ا(3grN حr  ال¥{¡

ا ال�واÎ Ñل�  ð<رaم ºاور�dال êأو?د @�م الهر
أRرÑ ?{ء م� Kشرة�

Ö �    ١ _ ٣   â ê    حجم الهرم.
.Á¸٤ × Ã¸١ ×   2 _ ١ _ ٣   )   ١ _ ٢   ×8٫١×6٫4( × ١١  م�    ١    � Ö

Ö � ٤«¸ÄÀ    بسّط.
فيكون ال�جم ÄÀ م٣ تقريبðا.

ا' � أو@د حجم هرم ارتفاÀ �L م، وقاLدت� مرب� طول ضلع� 2م.

 

 Óعلوماdل� الK ا ðادdتKوا �æال�وا Üوaا م ðرمv ��dلية يZال`ي Õر< �%g¢hال £E 
ال�dاورةº ا@�n ال�dا@ة التaريبية لaاKد=�ÙÎ ºا Sاë @�م الهرê ال}ي ي�dل� 

a= 3ê١33٥00ريبðا�
Öâ حجم الهرم.=    ١ _ ٣   م
١٣٣À»» � Ö، 2ÁÂ� â.=    ١ _ ٣   � م � ١33٥00٢67
١٣٣À»» ×   2ÁÂ _ ٣ ٣ _ 2ÁÂ   ×   2ÁÂ _ ٣   � م       =.   2ÁÂ _ ٣ اضرÑ كل طرæ ف�   
١À»»بسّط.� م

فتكون مساحة قاLدت� ««١À م2 تقريبðا.

� Éن� ما@د شمعة Lل� شكل هرم، حجمها ÃÁ٤ سم٣،  ومساحة k=ا},  �j
ÈهاLدتها ١٤٤ سم2، فما ارتفاLقا

 .Üدة بالرأLيصل القا òرية، وسطح من�نýدة داLشكل ثلاث� الأبعاد ل� قا àرو�dال
وLلاقة حجم المخروط ب�جم الأسطوانة كعلاقة حجم الهرم ب�جم المنشور.

��الh�l»{ ال���¬t4ال¢�و

�
�F

�Ö �    ١ _ ٣   م â    أو    Ö �    ١ _ ٣   ط ن�â2ال{Iو6

[¬�7g��I¥و¡P ا'7  �L}xال�  rح
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 Ωô¡dG ºéM ôjó≤J ∂æµªj

 ¿ƒµ«d (1)∫ÉãªdG »a
 3Ω 88 =11×(6×8× 1

2 ) 1
3

.É kÑjô≤J
 ≈dEG áÑjôb  3Ω 95^04 ¿CG ÉªH 

. ∫ƒ≤©e ÜGƒédG ¿PEG , 3Ω 88
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 -g«uلg, �,}ال
معالم  أبــرز  أحد  الفيصليــة   Õبر
 �Lارتفا ويبلــ�  الريــاض،  مدينة 
2ÁÂم، وي�تــل المرتبة الأربعين 
 âضمن أطــول مبان� العالم بارتفا
ا، ويرتفــ� Îل� أLل�  ðثلاثيــن طابق
 æال�وا  Üمقــو هرم�  بشــكل 

تعلوì كرة ز@ا@ية.

�

حجم المخروط ��Ö ال|ي نصف  قطر 
 Ñضر  sنات ثلث  يساوي  �ن��  قاLدت� 

.�â� âدة �م� ف� الارتفاLمساحة القا



�L}xال�  r3 حgrN)ا

أو?د @�م ال�dروà ال�dاور�
حجم المخروط.   â 2�h ١ _ ٣   ط    � Ö
.١٤ � â ،ن� � ٣ Ö �    ١ _ ٣   ط� 3 2 × ١4 

بسّط، استعمل اùلة ال�اسبة ��π ط�.   ١٣١¸Ä ≈ Ö
فيكون ال�جم  Ä¸١٣١ ملم٣  تقريبðا.

ا ال�واÎ Ñل� أRرÑ ?{ء م� Kشرة: ð<رaم �=iا ي ödم àم�رو �S أو?د @�م
 �D0

�*]B&*�

b K]B�� �3

�~6�
�~6��

ا ال�واÎ Ñل� أRرÑ ?{ء م� Kشرة: ð<رaم º�=iا ي ödم êرv �S أو?د @�م
  � 

�~6�

�~6�

�~6�

 � 

���
���

���

ا. ðدت� مربعة طول ضلعها 22 مترLا، وقا ð١ مترÂ �Lأو@د حجم هرم ارتفا   � 

5� هرم �منقر�â هو أحد أهرامات مصر القديمة، ارتفا�L ال�ال� ÁÀ¸À م، g/&ا   � 

Èدت� المربعةLا، فما طول كل @انب من قاð2م٣  تقريبÀ٤ÁÁوحجم� ٤
ا ال�واÎ Ñل� أRرÑ ?{ء م� Kشرة: ð<رaم º�=iا ي ödم àم�رو �S أو?د @�م

 � 
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ا ال�واÎ Ñل� أRرÑ ?{ء م� Kشرة:    ð<رaم º�=iا يdم êرv �S أو?د @�م
 � 

� � 
�

��

��

 �� 
���

����

����

 �� �~6�

�~6�>

�~6�>

 âسم، وارتفا Â �Lدت� «١ سم، وارتفاLل� شكل مثلث طول قاL دت�Lهرم ثلاث�� قا  �� 

الهرم ١À سم.
ا ال�واÎ Ñل� أRرÑ ?{ء م� Kشرة:   ð<رaم º�=iا ي ödم àم�رو �S أو?د @�م

 �� b K]B���

�*]B&*��

 �� �

��>

 �� 

��� ����

 ��  مخروط� قطر قاLدت� ١2م، وارتفاÀ �L م.

شكل  Lل�  العلوم  مادة  ف�  ا  ðLمشرو ليكون  بركان�؛  @بل   Õنموذ  ÿنشôأ  �=�و¡   �� 

فما  تقريبðا،  ١«2سم٣   Õالنموذ حجم  كان  فlذا  سم،   Ã قاLدت�  قطر  طول  مخروط 
 È�Lارتفا

ا ال�واÎ Ñل� أRرÑ ?{ء م� Kشرة ÙÎا ل{ê اúمر: ð<رaم ºم��م �S أو?د @�م
 �� �*]B&*�

�*]B&*��
b K]B�
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، استعمل  ðأن يم± قبعت� رملا Õيريد مهر �ng�hF  �� 

الرسم المجاور لت�ديد كم تس� قبعت� من الرمل.

k�d�للا'7
k�d�ا�J{ اk�oI'¹للا'7
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 �� ماذا ي�دÔ لارتفاâ مخروط Lند ضرÑ نصف القطر ف� ثلاثة م Ubu.  �� 

 È ل� ال�جم نفس�L الم�افظة
­3� أي́هما ل� تjثير أكبر ف� حجم المخروط�bال� U��uال   �� 

ر Î@ابت�.   مضاLفة نصف قطرì ، أم مضاLفة ارتفاÈ �L بر¬

ا من واق� ال�ياة يمكن أن ي�ôل بlيجاد حجم المخروط. ðموقف    �� 

�J�

ــعــداهــا  ôب الــشــكــل،  مستطيلة  قــاLــدتــ�  هـــرم   �� 

أي°  ٣Á بوÉة.   �Lوارتفا ١Ã بوÉة � «٣ بوÉة، 
 Èالمكعبة بالأقدام  الهرم  حجم  Îل�   Ñأقر يjت�  مما 

�ÎرHاد : ١ Rدê � ١٢ >وÉة�
٤ أقدام مكعبة  �D0 À¸2 قدم مكعبة  ا'�   

À¸À أقدام مكعبة  �3 ٣ أقدام مكعبة   �j  

 Èما حجم الأسطوانة المجاورة  �� 

 Ê~@  Ñأقر Îل�  Î@ابت�  مقرّبðا 
من Lشرة Îذا ل~م الأمر. 

ا مكعبة ð2 قدمÃÃ  �D0 ا مكعبة  ð٤ قدمÃ ا'�   
Ã¸٤«Ä أقدام مكعبة  �3 ا مكعبة  ð١ قدمÀ»¸٣  �j  

¡+bF+��

¡+bF+��

� يبين الشكل المجاور سطح طاولة . ما مساحة qg/'ا �� 

)١ - 8 Üالدر� Èسطح الطاولة

Lلبة  حجم  9�g,و¤� أو@د  �� 

الشكل  ف�  الساýل  الصابون 
)4 - 8 Üالمجاور. �الدر

المجاور،  المجسم  اسم  د   �� حد¬

وشكلها،   õ� õه ô@أو Lدد  وبيّن 
ــ�  ــرف ثـــم اذكــــر Lـــدد أح

)٣ - Ã Üوس�. �الدرÍور

ا ال�واÎ Ñل� أRرÑ ?{ء م� Kشرة: ð<رaم º�=iا يdرة مýدا �S أو?د م�ي� �k�,g�7 -5g¥I
 �� قطرها Ä بوÉات  �� قطرها  À¸À أقدام

 �� نصف قطرها  2م  �� نصف قطرها  Ã¸٣ سم

ng9¨,��

ng9¨,��
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�gف��l�ا7

���
�7g«ال� ���I

kJوا��7��v ا7'¹ kحg��I

��75bال -}�E
�أجد م�صاحة �صطح 

�لأأ�صطو�نة با�صتعمال 

�لنماذo و�لمخططات.

nال��{3ا
�لمخطط

ال�d\\ا�Ó ه� أنماط من بôعدين لأشكال ثلاثية الأبعاد. ولتكوين مخطط لمجسّمò ما، 
� Îل� أشكال منفصلة، ويمكن� استعمال المخطط üيجاد مساحة كل و@� لمجسم  ÷ý ¬~@

ثلاث� الأبعاد مثل الأسطوانة.

ا ل�  ðPالشك� فار �hأس\وا ðاءKو �dاستع
ل�� P\اءº وR~ ار=`اâ الوKاءº وس�»

 ºçزرúا ëد=� >اللوKاRاء وKاء الو\P ë öلو
�÷ >ينهdا >�� أ@dر رأس�� õÉو

ارف� ال_\اءº وRم >�a الوKاء dSا ف� الشك� أدhاºì ثم ا>�� 
ال�اnh الdن�ن� ل±س\واhة Kل� س\x أف�a وأ�� ال_\اء 

والaاKدة ليتكوë م�\� اúس\واhة�

��F

��F

��F







s*gl¢ال �Uح�
فõ الأ@~اÊ المستوية الت� تكوّن مخطط الوLاÊ الأسطوان�. õÉ   � 

 �  أو@د مساحة كل @~òÊ منها، ومجموâ تل� المساحات. 

أو@د قطر الج~Ê الأLل� للوLاÊ الأسطوان�، واستعمل� ف� Îيجاد م�يط ذل� الو@�.  � 

Èالنتيجة ì|فماذا تشكل ه ،ÊاLالو âالم�يط ف� ارتفا Ñاضر  � 

ا@م� النتيجة من سkال ٤ Îل� مجموâ مساحة القاLدتين الداýرتين.    � 

. À ، 2 ن التمرينينL ي�óابت@Î قارن بين  � 

من   Ąكل  Üقيا لõم  ôL أسطوانة  لسطح  الكلية  المساحة  üيجاد  طريقة  اكتب   �£ U�2  � 

ارتفاLها وقطر Îحدî قاLدتóيها.

 � � �kJوا��7��v ال�¢��وL 5ا7'¹ kحg��I

��75bال -}�E
�أجد �لم�صاحة �لجانبية 

و�لم�صاحة �لكلية ل�صطح 

من�صور و�أ�صطو�نة.

nال��{3ا
�لوجه �لجانبي

�لم�صاحة �لجانبية لل�صطح

�لم�صاحة �لكلية لل�صطح



 � � �kJوا��7��v ال�¢��وL 5ا7'¹ kحg��I

��75bال -}�E
�أجد �لم�صاحة �لجانبية 

و�لم�صاحة �لكلية ل�صطح 

من�صور و�أ�صطو�نة.

nال��{3ا
�لوجه �لجانبي

�لم�صاحة �لجانبية لل�صطح

�لم�صاحة �لكلية لل�صطح

الشكل  ف�  كما   Êغطا ذا  ا  ðندوقÉ استعمل 
و@ه�  وم�يط   �Lارتفا وق�  المجاور، 

العلوي أو السفل�، وسجل ذل�.
والأمام�  والسفل�  العلوي  الو@�  سم¬ 

والخلف� والجانب�.
 æف� ٤ أحر çوقّ� الصندو Êافتح الغطا
الصندوç وضع�  افتح  ثم  الشكل،  كما ف� 
أبعاد  وق�  مخطط�،  لتكوين   òمستو بشكل 

كل و@�ò وسجلها.
أو@د مساحة كل و@�، ثم مجموâ تل� المساحات.   � 

  ÈÑالضر sماذا يمثل نات .�Lف� ارتفا çدة الصندوLم�يط قا Ñاضر   � 

ا@م� ما حصلL qلي� ف� السkال Î 2ل� مجموâ مساحة القاLدتين.    � 

 �  قارن بين اü@ابتين ف� ١ و ٣ .

أو@دت ف� النشاط مساحة كل سطح �أو و@�� للصندوç. الو?� ال�اhب� لمجسّم هو 
مجسّم ه� مجموâ مساحات   x\ل� ال�اhبية  ال�dا@ة  أي سطح مستوò ولي� القاLدة. 
 �@مي مساحات   âمجمو فه�  مجسّم   x\ل� الكلية  ال�dا@ة  أما  ل�.  الجانبية  الأو@� 

أو@ه�.

�المساحة الجانبية �@ـ� لسطح منشور الh�l»{ ال���¬
تساوي ناتs ضرÑ م�يط القاLدة 

.�â� âمح� ف� الارتفا�

�t4ال¢�و

�

vI

�@ـ� مح âال{Iو6

� المساحة الكلية ��è لسطح منشور الh�l»{ ال���¬
ه� مجموâ المساحة الجانبية 

ومساحة القاLدتين.

�t4ال¢�و
vI

¡

�
�
 2مال{Iو6 â مح � è 2م أو  
è � @ـ 

7�¬]ال���gحk الk«hJgr ل���v ال�¢��و5g��I¥و¡P ا'7
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��� م�صاحة �صطح �لمن�صور و�لأأ�صطو�نة  �� �  �75bال
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7��v ال�¢��و5 kحg��I

 �Kنشور الر>اdال x\بية والكلية ل�hا@ة ال�ا�dأو?د ال 
�ê7 ºê3 اdمنه Ą�S عداô< ë°م�ت\ي ìد=اKاR �اور�dال

ابدأ بlيجاد الم�يط والمساحة للقاLدتين.
-b=gال� kحg��I    -b=gال� �«uI

ßالعر × éال\و � ç  ß2 العر + éمح � 2 ال\و
2١ = 3×7 � ç مح � 7�2( + 3�2( = «2 

استعمل ه|ì المعلومات üيجاد المساحة الجانبية والكلية للمنشور.
k«ال�� kحg�ال��   k«hJgrال kحg�ال��

ê2 + ـ? � è    â ـ � مح@
2Ã2 = ٢١×2 + ٢40� è @ـ � «2×١٢ = «2٤  

فتكون المساحة الجانبية «2٤م2، والمساحة الكلية 2Ã2م2.
Kل�   rالت{ل  Óمناف�ا ف�   �dتع�ôي  �¬*gI  sل�.  
أو?د   º�`اللي  Õال{?ا أو   �dالش<  �ă\_م من�در  الdاء 

ال�dا@ة الكلية ل�\x الdن�در�
5� 2 × Â + À × )Â + Â + 2�� è = Ä٤م2. UbF

قاLدتا المنشور مثلثان متطابقان، أطوال أضلاâ كلĄ منهما Ã¸١م، Á¸Ãم، Âم، 
أو@د م�يط Îحدî القاLدتين ومساحتها.

-b=gال� kحg��I    -b=gال� �«uI

âر=`اøدة × اKاa١ _ 2   × ال    � ç   Â+Á¸Ã+١¸Ã � مح
Á¸١2 = ١٫8 ×)6٫8�    2 _ ١     =    ١À¸Á � مح

استعمل ه|ì المعلومات üيجاد المساحة الكلية.
المساحة الكلية للمنشور.     ê2 + â xم � è

.Á¸١2 � ç ، ٤¸Ã � â ،١À¸Á� مح   6٫١٢ × 2 + 4٫8 × ١٥٫6 � è
بسّط.     ÃÂ¸١2 � è

قارن اü@ابة بالمساحة المقدرة. المساحة الكلية ه� ١2¸ÃÂم2.  
 

:�=iا يdمنشور في �S x\بية والكلية ل�hا@ة ال�ا�dأو?د ال
ا' � 
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�  Qƒ°ûæªdG ÉJóYÉb
»YÉHôdG

 Gòg »a øjQÉªàdGh á∏ãeCÓd
 ø«¡LƒdG ¿CG ¢VôàaG ÜÉàµdG

 Qƒ°ûæª∏d »∏Ø°ùdGh …ƒ∏©dG
 …RGƒàe) »∏«£à°ùªdG

.√ÉJóYÉb Éªg (äÓ«£à°ùªdG

�

 �-g«uلg, �,}ال
تتكون منافســات الت~لL sل� الماÊ من 
ثلاثة أنوا�â الت~لــs المتعرÕ، والقف~، 
Lمرية  مســتويات  وتشــمل  والبراLة. 

ا. ðمختلفة أيض



يها وÎضافة مساحة  óدتLيجاد مساحة قاlيجاد المساحة الكلية لسطح أسطوانة، بÎ يمكن�
السطح الجانب� المن�ن�. Lند قّ� الأسطوانة يتكون مخططها من داýرتين ومستطيل.

�

������!vI

�

�

� ������!vI

t4ال¢�و��xال�kحg�ال��

�2ط ن�2( = 2ط ن�2داýرتان متطابقتان بنصف قطر ن�القاLدتان الداýريتان
2 ط ن� � â � 2ط ن� âمستطيل Lرض� â وطول� 2ط ن�الغطاÊ  الجانب�

كما ف� المنشور، استعمل قياسات الأسطوانة üيجاد المساحة الجانبية والكلية لسط�ها.

�المساحة الجانبية �@ـ� لسطح أسطوانة الh�l»{ ال���¬
ارتفاLها ��â ونصف قطر قاLدتها �ن�� 

ه� ناتs ضرÑ م�يط القاLدة �مح� 
.�â� âف� الارتفا

�t4ال¢�و

�@ـ � مح â أو @ـ �  2ط ن� âال{Iو6

�المساحة الكلية ��è لسطح أسطوانة ارتفاLها â الh�l»{ ال���¬
ونصف قطر قاLدتها ن� ه� مجموâ المساحة 

الجانبية ومساحة  القاLدتين. 

�t4ال¢�و

�
 2ط ن�2ال{Iو6 â 2ط ن� � è 2 ط ن�2 أو
è � @ـ

kJوا��7�¬]ال���gحk الk«hJgr ل���v ا7'¹g��I¥و¡P ا'7






kJوا��ال���gحk ال��»k ل���v ا7'¹

<b�f0b~zE





kJوا��7��v ا7'¹ kحg��I   

 أو?د ال�dا@ة ال�اhبية والكلية ل�\x اúس\واhة ال�dاورة� 
k«ال�� kحg�ال��   k«hJgrال kحg�ال��

è � ?ـ + 2ط ن�2      â �h ـ � 2ط@
è � 37٫7 + 2ط �٢(2  @ـ � 2ط × ٢ × 3  

  Á2¸Ã ≈ è    ٣Â¸Â ≈ ـ@
المساحة الجانبية ل±سطوانة ٣Â¸Âم2 تقريبðا، والمساحة الكلية Á2¸Ãم2 تقريبðا.

äÉfGƒ£°SCG
 á«ÑfÉédG áMÉ°ùªdG ≠«°U

 ¬Ñ°ûJ áfGƒ£°SCÓd á«∏µdGh
 .Qƒ°ûæª∏d É¡d IôXÉæªdG ≠«°üdG

 :Qƒ°ûæªdG »Øa
´×íe =`L

 áfGƒ£°SC’G IóYÉb ¿CG ÉªHh
 ƒg É¡£«ëe ¿EÉa ,ájôFGO

.(≥f • 2 = íe) IôFGódG §«ëe
Ω 2+`L= ∑ :Qƒ°ûæªdG »ah
 áfGƒ£°SC’G IóYÉb ¿CG ÉªHh

 »g É¡àMÉ°ùe ¿EÉa ,ájôFGO
.2≥f • IôFGódG áMÉ°ùe

¡��

¡��

�

� م�صاحة �صطح �لمن�صور و�لأأ�صطو�نة �� �� �  �75bال



� �لقيا�ص: �لم�صاحة و�لحجم � ����              ال��

� أو?د م�ا@ة الdلK �Zل� العلبة الdبينة ng����I 
ف� الشك� ال�dاور�

بما أن الملص� يغط� السطح الجانب�، فlن� ت�تاÕ فقط 
Îل� Îيجاد المساحة الجانبية للعلبة. 

â ـ � 2 ط ن�@  �5 YbF
.١À � â ،٣ ≈ ٣¸2 � ط ≈ ٣، ن�  ١À × ٣ × ٣ × 2 ≈ ـ@  

  @ـ ≈ «2Âسم2
المساحة الجانبية ل±سطوانة.    â �h ـ  � 2ط@

.١À � â ،٣¸2 � ن� @ـ  � 2ط × 3٫٢ × ١٥  
بسّط.    ١«٣¸ÀÄ ≈ ـ@

قارن الجواÑ بالمساحة المقدّرة. فتكون المساحة الجانبية 2«٣سم2 تقريبðا. 

ا ال�واÎ Ñل�  ð<رaم º�=iا يdة مhأس\وا �S x\بية والكلية ل�hا@ة ال�ا�dأو?د ال
شر: ôK ÑرRأ

�D0 I��

 I���

�3

 ���B�

 ��

ا ال�واÎ Ñل� أRرK Ñشر: ð<رaم º�=iا يdم م öم�� �S x\بية والكلية ل�hا@ة ال�ا�dأو?د ال
  � 

 ��
 ��

 ��

 � 

 I��

 I��

 I���

 I��

  � 

¡��B�

¡�� � 

g OIbF���

g OIbF���

� تغلف بع� Lلب العصير الأسطوانية الشكل�DD«غ�.  � 

 بــورç  كما ف� الشــكل المجاور. أو@د مســاحة ورقة 
تغليف Lلبة العصير.

�
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 ��!�

� �� ¤¹goال�

ال�goل �

ال�goل �
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ib~8¡+�



ا ال�واÎ Ñل� أRرK Ñشر: ð<رaم º�=iا يdم م öم�� �S x\بية والكلية ل�hا@ة ال�ا�dأو?د ال
 � 

 ��B�  ��B�

 ��B�
 � 

�

ng9¨,��

9¨,��

ng9¨, �
�

 � 
¡+bF+��

g OIbF���

¡+bF+���

g OIbF���

 � 

¡���B�

¡��B�
¡��B�

¡��B�
¡�� �� 

 ���

 ���
 ��  I��B�

 I��

ا بلاستيكية كما ف�  ðخيام �نتs مصن ôي � ¡g«2  �� 

 الشكل المجاور. فما مساحة قطعة البلاستي� 
Èخيمة �الت� تل~م لصن

 ����

 ���� ����

 ����B�

 ìذا كان طول قطرlالنبات المجاور، ف ÊاLو Êاشترت هنا �£E  �� 

Êناüا وسم�  «١ بوÉات،   �Lوارتفا Ã بوÉات،   الداخل� 
   ١ _ 2   بوÉة، وأرادت هناÊ طلاÊ قاLدة الوLاÊ وسط�� من الداخل 

È�óطلôيجب أن ت Êناüة مربعة من اÉفكم بو ،Õوالخار
 ��  منشور مستطيل� �متوازي مستطيلات� طول� ١2سم ، وLرض� ٤ سم، ومساحت� الكلية 

È�Lسم2، فما ارتفا ÀÂÁ تساوي
لأحد الكرتون  من  وLاÊان  مّم  ôÉ�.غ�»�  �� 

المجاور،  الشكل  ف�  كما   Ñال�بو  âأنوا  
فjي  تقريبðا،  متساويين  ال�جمان  كان  فlذا 
 Èأقل من الكرتون òل� كميةÎ Õين ي�تاýاLالو

ر Î@ابت�. فس¬

� حدّد ما Îذا كانq العبارة اùتية �Éي�ة أم خاطþة. وÎذا كانq خاطþة، }N}h.  �� 

لهما  يكون  فlن�  مستطيلين  منشورين  حجما   î óتساو "Îذا  ا�  ăمضاد  ðمثالا  õطLjف
المساحة الكلية نفسها ".

� أي́ ال�التين ت~داد Lندها المساحة الكلية لسطح الأسطوانة بشكل أكبر�  \bu.  �� 

ر Î@ابت�.   مضاLفة الارتفاâ مرة أم مضاLفة نصف القطر مرةÈ فس¬
­3� Îذا زدت نصف قطر أسطوانة Îل� ثلاثة أمثال�، ففسر كيف bال� ��uال  �� 

لسطح  بالنسبة  الجديدة  الأسطوانة  لسطح  الجانبية  المساحة  ف�  ذل�  يkثر 
الأسطوانة الأول�.

k�d�  للا'7
k�d�ا�J{ اk�oI'¹للا'7

Â ، Á
١2 ، Ä ، Ã
١ ، ١١»

١٣

١
2
٣
٤

äGOÉ°TQEG
äGOÉ°TQEG

ng9¨,��

ng9¨,�� 9¨, �
�

9¨,���

ng9¨,��

9¨,���

ng9¨,���
ng9¨,��

� م�صاحة �صطح �لمن�صور و�لأأ�صطو�نة �� �� �  �75bال



� �لقيا�ص: �لم�صاحة و�لحجم � ����              ال��

 ìالموضح بالشكل أدنا çالصندو Êقام فيصل بطلا  
من الخارÕ ، فكم المساحة السط�ية الت� سيقوم 

Èات المربعةÉفيصل بدهانها بالبو

9¨,��

9¨,���
9¨,���

 
١ÄÁÃ بوÉة مربعة  �D0 «٣٣ بوÉة مربعة  ا'�   
«ÀÂÁ بوÉة مربعة  �3 ٣ÄÄ بوÉة مربعة   �j  

.ìفرشاة دهان أسطوانية كما ف� الشكل أدنا   ��

9¨,��

ng9¨,��

 
كم بوÉة مربعة مساحة الج~Ê ال|ي تغطي� دورة الفرشاة 
مرّة واحدة من الدهان Lل� ال�اýط، مقرّبðا Î@ابت� Îل� 

 ÈشرةL من Ê~@ Ñأقر
٣¸2Ã بوÉة مربعة  � D0  ة مربعةÉ١¸١١٣ بو ا' �   
«¸١Ã  بوÉة مربعة  � 3 ÀÁ¸À بوÉة مربعة   �j  

)À - Ã Üلك: �الدرÙ ê}ا لÙÎ شرK ÑرRل� أÎ Ñا ال�واð< öرaم º �=iا يdم م أو?د @�م �S م��¬
� قاLدت� Lل� شكل مستطيل طول� ١٤ م، وLرض� ١2 م، وارتفاâ الهرم Â م.¬=g,5 ¡}K  ��

� قطر قاLدت� 22 سم ، وارتفا�L 2٤ سم.�L}xI  ��

� ثلا@ة ف� مختبر مرك~ ��É أبعادها الداخلية ١Â بوÉة � ١Ã بوÉة � ٤2 بوÉة ، Îذا وÉل Îل� المختبر ku�9 ��

)4 - 8 Üابت�. �الدر@Î فسّر Èالثلا@ة للعينات �Lينات حجمها ي~يد Lل� Ã أقدام مكعبة ل�فظها ف� الثلا@ة، فهل تتس

� أو?د hا=r ال]رÑ ف� Ą�S مdا يل�:k�,g�7 -5g¥I

2١ × ٣» ×   2 _ ١    ��   2¸Ã ×   2 _ ١    �� 

) 2» � � ٣   2 _ ١   �   2 _ ١    ��   ١Á × 2¸À ×   2 _ ١    �� 

 ما الفرç بين المساحة الجانبية والكلية للمنشور والمساحة الجانبية والكلية    �� 

ل±سطوانة.

��



� U�.و7

���
�7g«ال� ���I

�L}xال� ��xI

��75bال -}�E
�أُن�صئُ مخططًا للمخرو�.

ا من داýرة  ăريýا دا ðLرية واحدة، ويمثل سط�� الجانب� قطاýدة داLالمخروط مجسّم ذو قا
أكبر. م�يط القاLدة الداýرية يساوي طول قوÜ القطاâ الداýري، وم�يط قاLدت� يمثل 

ا من م�يط الداýرة الأكبر. ðÊ~@

اســتع�d ال`ر?ار لرسم داýر=ي� 
 �Zh  ºÕال�ار م�  متdاســتي� 
 �Zhو ١7ســم  Î@داdvا  R\ر 

R\ر اAúرî 8سم�
&* e

�~6��~6��

 È�Ñ� رةýي ي�اوي م�ي� الدا{رة �أ� الýء م� م�ي� الدا}ر: ما ال� öفك
�îل� الكبرÎ îر_Zرة الýبة م�ي� الدا�h �v Ü ëأ ßافتر

م�يط الداýرة �أ� � ٣٤ط. ٣٤�Üط� � ١Áط 
م�يط الداýرة �١Á � �Ñط.    

اقسم الطرفين Lل� ٣٤ط. Ü�   ٣٤ط _ ٣٤ط   =   ١Áط _ ٣٤ط   
بسّط.   »¸٤Â ≈ Ü

ل|ا ت�تاÎ Õل� ٤Â¸« من م�يط الداýرة �أ�.
أو?د RياÜ ال{اوية الdرS{ية الت� ي�n أa= ë\� م� الداýرة �أ��

°١Â»≈ ٣Á»×»¸٤Â
١� من الداýرة �أ�، واLمل مخروطðا.Â» زاوية مرك~ية قياسها �اقط

C07-264C-829635-A

Net of Regular Pyramid Model of Regular Pyramid
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� �لقيا�ص: �لم�صاحة و�لحجم � ����              ال��

� � �7��v ال¥{¡ kحg��I

��75bال -}�E
�أجد �لم�صاحة �لجانبية 

و�لم�صاحة �لكلية ل�صطح 

�لهرم.

nال��{3ا
�لهرم �لمنتظم

�لأرتفاع �لجانبي

م  م¬ ôÉ المبن� ف� الصورة المجاورة �%g¢,
Lل� شكل هرم. 

 Êدد أو@� الهرم �باستثناL ما  � 

 Èوما شكل كل و@� منها Èدة�Lالقا
Èن المنشورL كيف يختلف الهرم  � 

 Õيجاد مســاحة ال~@اÎ كيــف يمكن�  � 

Èالمستعمل ف� ه|ا المبن�
منها  وكل°  متطابقة  مثلثات  الجانبية   � ôه ô@وأو منتظم،   �مضل قاLدت�  هرم  الdنت[م   êالهر
الهرم،  قمة  تôسم�  نقطة  ف�  الهرم  أLل�  Lند  المثلثات   ì|ه وتلتق�  الساقين.  متطاب� 

ويôسمّ� ارتفاâ كل و@� @انب� منها اøر=`اâ ال�اhب�.
 �l¢I�¡}K�t4¨È �l¢I�¡}K���Ã

¤cFb±*��b�-4°*
�6&*4

���¤cFb±*��b�-4°*

¤cFb±*��/¡D* ¤cFb±*��/¡D*,]<b�D*

,]<b�D*��~9��¡:
��6����g�´*���~¦´*

�x�D*�f�B

المساحة  المخطط.  Îل�  انظر  �@ـ�،  المنتظم  الهرم  لسطح  الجانبية  المساحة  üيجاد 
الجانبية لسطح الهرم ه� مجموâ مساحات أو@ه� الجانبية.

يتكون مخطط الهرم ذي القاLدة المربعة من مرب� وأربعة مثلثات كما هو مبين ف� الشكل 
.ìلاLأ

مساحات الأو@� الجانبية. @ـ � ٤ )   ١ _ Ü   2 � ل�   
.Ñالضر �ýاستعمل خصا @ـ �    ١ _ 2   )Ü٤ � ل   

.�Üدة �مح � ٤Lم�يط القا @ـ �    ١ _ 2   مح ل   
Îليها  ا  ðمضاف ل�  الجانبية  المساحة  فتساوي  المنتظم،  الهرم  لسطح  الكلية  المساحة  أما 

مساحة القاLدة.



�المساحة الجانبية �@ـ� لسطح الهرم الh�l»{ ال���¬
المنتظم ه� نصف م�يط القاLدة �مح� 

مضروبðا ف�  الارتفاâ الجانب� �ل�.

�t4ال¢�و
����¤cFb±*��b�-4°*

,]<b�D*��¹
�q�� �@ـ �    ١ _ 2   مح لال{Iو6

7�¬]ال���gحk الk«hJgr ل���v ال¥{¡g��I¥و¡P ا'7

�المساحة الكلية ��è لسطح الهرم الh�l»{ ال���¬
المنتظم ه� مجموâ المساحة 

الجانبية �@ـ� ومساحة القاLدة �م�. 

�t4ال¢�و
����¤cFb±*��b�-4°*

,]<b�D*�f0b~z
���

,]<b�D*��¹
�q�

� è � @ـ 
 م أو è �    ١ _ 2   مح ل
 مال{Iو6

ال���gحk ال��»k ل���v ال¥{¡

7��v ال¥{¡ kحg��I

êالهر x\بية والكلية ل�hا@ة ال�ا�dأو?د ال 
ال�°ث� ف� الشك� ال�dاور�

ê + ـ? � è    é xـ �    ١ _ 2   م@
.Ã¸Â × ١» ×   2 _ م �    ١  43١ + ٫٥80 � è @ـ �    ١ _ 2   × 30 × ١٢  

22٣¸À � è    ١Ã»� ـ@
المساحة الجانبية لسطح الهرم  «١Ãسم2، والمساحة الكلية ل� À¸22٣سم2. 

أو@د المساحة الجانبية والكلية لسطح هرم طول ارتفا�L الجانب� ١Ãم، وطول  ا' � 
ضل� قاLدت� المربعة ١١م.

7��v ال¥{¡ kحg��I

 êبية لهرhا@ة ال�ا�dي�اد الü ي�dل� اليÎ Óعلوماdال �dاستع �-5gال�� £E 
�ê١78 ب�hال�ا �Kار=`ا ëأ pdلK اÙÎ âر`A

مساحة الهرم الجانبية.    é xـ �    ١ _ 2   م@
.١78 � é º860 =2١À × 4 � مح @ـ �    ١ _ 2   × 860 × ١78  

بسّط.    ÂÁÀـ �«٤@
فتكون المساحة الجانبية لهرم خفرâ «ÂÁÀ٤ م2.

.âأو@د المساحة الكلية لسطح هرم خفر �j

�~6���~6��

�~6��
�~6��

�~6�>�

�

�

 �-g«uلg, �,}ال
يبل� ارتفاâ هرم خفرâ ف� مصر،

١٤٣ م ، وطول ضل� قاLدت�
المربعة 2١À م.

5�  كتاÑ الأهرامات b�ال��
المصرية؛ مكتبة الأنجلو 

المصرية؛ ١2«2م

� م�صاحة �صطح �لهرم �� �� �  �75bال



� �لقيا�ص: �لم�صاحة و�لحجم � ����              ال��

شر  ôK ÑرRل� أÎ Ñا ال�وا ð<رaم º�=iا يdمنت[م م êرv �S x\بية والكلية ل�hا@ة ال�ا�dأو?د ال
ÙÎا ل{ê اúمر:

  �  ��

 ��
 ��

 � ��� ��

���
���>�

���

� هرم أرينا ف� ممفي� ف� الولايات المت�دة هرم ربا�L منتظم، طول ngIا}K'ا  � 

ا، أو@د المساحة الجانبية ل�. ð٤ قدمÂÂ �Lوارتفا ، òقدم Á»» دة كل و@� ل�Lقا

 ÑرRل� أÎ Ñا ال�وا ð<رaم º�=iا يdمنت[م م êرv �S x\بية والكلية ل�hا@ة ال�ا�dأو?د ال
Kشر ÙÎا ل{ê اúمر:

 � 

 ��
 ��

 ��B� � 

¡+bF+ �
�
�

¡+bF+ �
�
�

¡+bF+��
 � ¡��B�

¡�� ¡��

¡��B�

¡��

 � 

 I��
 I��

 I��
 I��B�

 I��B�

 �  ���

 ���  ���

 � b K]B���

b K]B�� b K]B��

وقاLدت�  ا،  ðقدم  ١Á الجانب�   �Lارتفا طول  هرم  شكل  Lل�  خشب�  سقف   ����ا'7  �� 

 Èلي� لتغطية السقفÎ Õا، ما مساحة الخشب ال|ي ت�تا ðطول ضلع� «٤ قدم �مرب
� هرم ربا�L منتظم مساحت� الجانبية Â¸2À«١سم2 وطول ارتفا�L الجانب� ��xI  �� 

Ã¸2Àسم، أو@د طول ضل�ò من قاLدت�. 

� يبل� الارتفاâ الجانب� لهرم الشم� ف� المكسي� À¸١٣2م، وطول -5gال�� £E  �� 

ضل� قاLدت� المربعة À¸22٣م، أو@د مساحت� الجانبية .
� يمثل الشكل المجاور مخططðا لهرم منتظم، ��xI  �� 

احسب المساحة الكلية للهرم.

ال�goل �

ال�goل �

k�d�للا'7
k�d�ا�J{ اk�oI'¹للا'7

Ä - ٤
١ - ١١»

١
2

äGOÉ°TQEG
äGOÉ°TQEG

�*]B&*��



ا ال�واÎ Ñل� أRرK Ñشر: ð<رaم �=iا يdبية والكلية لك� م��م مhا@ة ال�ا�dأو?د ال

�~6�

�~6�>�

�~6�

 ��  ib~8¡+�� ib~8¡+�

ib~8¡+�

 ��  ���

���
���

����

 �� 

شكل  Lل�  مكتبيăا  ا  ðمصباح Lمر   îاشتر  �¬hl�I  wgh��I  �� 

 .Öهرم منتظم، احسب المساحة الجانبية للمصبا
3� استعمل نظرية فيثاغورü Üيجاد الارتفاâ الجانب��.g�)ا(85

 º٢0-١8 لةþسúاور ل�� ا�dالشك� ال �dاستع � Ubu.
ا >ëi اøر=`اâ الكل� ل� ٢0سم�  ðdلK

 .�â� الهرم âأو@د ارتفا  �� 

 âيجاد الارتفاü الهرم âاستعمل ارتفا  �� 

الجانب� �ل�.
ر Î@ابت�.  ��  أيّ الشكلين مساحة سط�� أكبر؛ الهرم أم المنشورÈ بر¬

المساحة  æونوا حمد  من  كل°  أو@د   �'g�xال  ���lGا  �� 

 Ñللجوا توÉل  فjيهما   ، المجاور  المنتظم  للهرم  الكلية 
.èر تبرير الص�يحÈ فس¬

±ٌGƒf óٌªM

Ω+ ∫ íe   2 _ 1   =∑
26 +4×6×4×   2 _ 1   =      

2Ω 84 =     

Ω+ ∫ íe   2 _ 1   =∑
26 +5×6×4×   2 _ 1   =      

2Ω 96 =     

  �Lارتفا وطول  سم،   ٣ ضلعها  طول  مربعة،  قاLدت�  هرم   �kوحl�I  kل'g��I   �� 

Èالجانب� ٤ سم، فما الأبعاد الممكنة لمنشور مستطيل� ل� مساحة سطح الهرم نفسها
 ، ال|ي حجم� ««٤ سم٣  المنتظم   �Lالربا للهرم  الكلية  المساحة  � أو@د  Ybu.  �� 

وطول ضل� قاLدت� «١ سم.
 Èالجانب�  �Lارتفا طول  üيجاد  هرم   âارتفا استعمال  يمكن�  كيف      �� 

       

ib~8¡+�

f~8¡+��

�

�~6� �~6�

�x��D�¤cFb/�x��

�~6��
�~6���~6�

�� ��

���

���

��� م�صاحة �صطح �لهرم  �� �  �75bال



� �لقيا�ص: �لم�صاحة و�لحجم � ����              ال��

 ��  ما أفضل تقدير للمساحة الجانبية لسطح الهرم ف� 

È ìالشكل أدنا

ا مربعة ð٤2 قدمÄ  �D0 Â«١ أقدام مربعة   ا'�   
Á»Â أقدام مربعة  �3 ا مربعة   ð١ قدمÃ»  �j  

ا Îل�  ðا، مقرّب ðا منتظمăيLا ربا ðهرم ìتمث¬ل الشبكة أدنا  �� 

أقرL Ñدد �ÉيحÈ ما المساحة الجانبية لسطح 
È الهرم

١2Â سم2  � D0  2٣2 سم    ا' � 
١ÂÁ سم2  � 3 ٤Ä سم2   �j  

g OIbF���B��g OIbF���B��

g OIbF����

 ��

 ��B�

)6 - 8 Üات. �الدرÉبو À هاLات ، وارتفاÉأو@د المساحة الجانبية لسطح العلبة أسطوانية قطرها ٣ بو ��� .غ�»�

، ونصف قطر  òالجبل ٤  أقدام âذا كان ارتفاÎ ،ل� شكل مخروطL بل من الطين@ Õنموذ Êنشاlقام سعد ب ��� gh0ل

Îذا ل~م  الطينية اللازمة üنشاÊ الجبل È قرÎ Ñّ@ابت� Îل� أقرÊ~@ Ñ من Lشرة  المادة  قاLدت� قدمان ، فما حجم 
)٥ - 8 Üذل�. �الدر

)4 - 8 Üمر�  �الدرúا ê}ا لÙÎ شرةK ء م�}? ÑرRل� أÎ ا>ة?üا ا ð<رaم º�=iا يdم �S أو?د @�م
�� هرم ربا�L مساحة قاLدت� ١ÁÃ م2، وارتفاÂ �L م.  

�� مخروط قطرì 22 سم، وارتفا�L 2٤ سم. 



� �ختبار �لف�صل �� ٨ ��ال��

مضمار  حول   Üفار رك�   �3b�lI  £I  5g«l2ا  � 

2Àم،  المضمار  قطـر  نصف  كان  فlذا  مرتين،  داýري 
ÈÜفما المسافة الت� ركضها الفار

   ا'� ٣١٤م   
 ١ÀÂ �jم 

ÂÃ¸À �D0م

   À» �3م
ا ال�واÎ Ñل�  ð<رaم º�=iا يdك� فيH �S أو?د م�ا@ة

أRرÑ ?{ء م� Kشرة:

��
���

��
��� ���

���

 �   
b K]B��

b K]B��

b K]B�

 � 

� Éنعq مها قالب حلوL îل� شكل Mح�و iلgF  � 

مصباÖ كهربا�ý كما ف� الشكل أدناì وتريد ت~يين�. فlذا 
الت~يين يغط¬� «2À سم2  الواحد من مادة   ÊاLالو كان 
القالب  لت~يين   Õت�تا  ðÊاLو فكم   ،îال�لو قالب  من 

È ðكاملا

�~6�

�~6�

�~6�� �~6��

ا ال�واÎ Ñل� أRرÑ ?{ء  ð<رaم ºم öم�� �S أو?د @�م
م� Kشرة:

 � 

���

��>� � 

الشكل،  âنو د  حد¬  �k�7b¢K   � 

وشكلها،  أو@ه�  Lــدد  ــر   واذك
ثم Lدد أحرف� ورÍوس�.

الشكل  أسطوان�  وقود  �خ~ان�   sهريÉ  �DDFLو3  � 

ا  ðمقرب Èsاحسب حجم الصهري .ìكما ف� الشكل أدنا
الجواÎ Ñل� أقرÊ~@ Ñ من Lشرة.

¡���B�

¡��B�

ا  ð<رaم ºم وم�ا@ة س\�� الكلية öم�� �S أو?د @�م
ال�واÎ Ñل� أRرÑ ?{ء م� Kشرة:

 � 
���

���

���

���

���>� �� 

�*]B&*��
�*]B&*��

�*]B&*��>
b K]B�

.ìأو@د حجم المجسم أدنا �3b�lI £I 5g«l2ا  �� 
  ا' � «2١Á م٣

 2À2» �j  م٣
٣Á»» �D0 م٣
  Â2»» �3 م٣

الشكل  ف�  الخيمة  سطح  مساحة  احسب   �¡g«2  �� 

.òشرةL من òÊ~@ Ñل� أقرÎ ابت�@Î ا ðمقرب ،ìأدنا
 

���

��������>

��
���

���

��

���

��
����

��ا5ghl2 ال�� �



� �لقيا�ص: �لم�صاحة و�لحجم � ����              ال��

��
 ¬�Gا}l5 الghl2¹ا
�

اAتر اü?ا>ة ال�Zي�ة:
 Èìالمظلل من الشكل أدنا Ê~ما مساحة الج  �

 
2Á �D0 م2     ا'� «2 م2 
  j� 2٤ م2   3� «٣ م2

 Èìما حجم المنشور الثلاث� ف� الشكل أدنا  �

¡��

¡�

¡��

¡��

 ���

 �

 
١2ÄÁ �D0 م٣     ا'� «Ã١ م٣ 

  2ÀÄ2 �j م٣   ÄÂ2 �3 م٣

Èìت� يمثل المنظر الجانب� للمجسم أدناjأي° مما ي  �

¡��

¡�

¡��

¡��

 ���

 �

 

¡��

¡�

¡��

¡��

 ���

 �

 �D0  

¡��

¡�

¡��

¡��

 ���

 �

    ا'� 

¡��

¡�

¡��

¡��

 ���

 �

 �3   

¡��

¡�

¡��

¡��

 ���

 �

 �j  

ما المساحة السط�ية لصندوç حوض الغسيل ف�   �

 Èìالشكل أدنا

 
D0� ««٤ بوÉة مربعة     ا'� ««2 بوÉة مربعة 
  j� 22٤ بوÉة مربعة   ٤٤Ã �3 بوÉة مربعة

 Èìما حجم الأسطوانة ف� الشكل أدنا  �

    ا'� ««١ سم٣
  ١ÀÂ �j سم٣
D0� ٣١٤ سم٣  
   ÂÃÀ �3 سم٣

قاLدتـ�  قطـر  الـ|ي  القاýـم  المخـروط  حجـم  مـا   �
È قـرÎ Ñّ@ابتـ�  ðـةÉـ� ١2 بوLوارتفا ، òـاتÉبو Ã

Îلـ� أقـرÑ @ـ~Ê من Lشـرة. 
    ا'� ١«2 بوÉة مكعبة

  j� ٤Ã١   بوÉة مكعبة
D0� ٣«Á بوÉات مكعبة  
   3� ٤«Ã بوÉات مكعبة

ما المساحة الجانبية ل±سطوانة الت� قطرها «١م،   �

Èها ٤مLوارتفا
À» �D0 طـ  ـ     ا'� ««١ ط
 ـ  3� «٤ طـ   Ä» �j ط

¡��

¡�

¡��

¡��

 ���

 �



تم­ ق́� مثلث متطاب� الضلعين من مستطيل كما   �

من   � المتبق¬  Ê~الج مساحة  ما   .ìأدنا الشكل  ف� 
 Èالمستطيل

 
٤Â¸À �D0 سم2     ا'� «Á سم2 

  ÀÀ �j سم٣À �3   2 سم2
 Èìدد أو@� المجسم أدناL ما  �

    ا'� 2
٣ �j  
٤ �D0  
À �3   

أ?�K n ال�jالي� اù=يي�:
الشكل   qن فكو­ بع�،   çفو بعضها  خشبية   �قط  qتب ôر  ��

 Èالخشبية �أدناì، ما حجم المجسم الناتL sن ترتيب القط

 ��

 �

 �

 �

 

 �أو@د حجم الهرم  الربا�L المنتظم ال|ي طول ضل  ��

، مقربðا Î@ابت�  òاتÉ٤ بو �Lوارتفا ، òاتÉبو Â دت�Lقا
 .òشرةL من òÊ~@ Ñل� أقرÎ

ا A\واÓ ال��: ð� öمو� �=ùا éاjال� �K n?أ
 ،ìنة أدنا يباâ الفشــار ف� شــكلين من العلــب المبي­  ��

ويرغب Éاحــب م�ــل أن يختار أحد الشــكلين 
ليستعمل� ف� بي� الفشار.  

 
ر  فس¬  Èالفشار من  كمية  لأكبر   �تتس العلبتين  أي́  ا'�   

Î@ابت�.
الكرتون  من  أقل  كمية  Îل�   Õت�تا العلبتين  أي́   �j  

ر Î@ابت�.  لصنعهاÈ فس¬

#k«Eg��b=g- ا(:�I ©ا(ل tglu. �K

١١١2«١2٣٤ÀÁÂÃÄ١ا(4ا ل  .ir =£ ال��و)ال ����
���� �75bا�0 ال}E١-Ã٤-Ã٣-ÃÀ-Ã٤-ÃÀ-ÃÁ-Ã١-Ã٣-Ã٤-ÃÀ-ÃÁ-Ã

ربُ �أتدرب�أتدَّ

�g Z«ل�g= P��Eg¢IL � T-g«uل� [b�I Piلg; gJ'ا

ز �أعــــزِّ  مـن خـــــلال �لأإجـابـــة عن �لأأ�ص_لــة� حتى 
ما تعلمته من مفاهيم وما �كت�صبته من مهار�ت.

� �لأإختبار �لتر�كمي ��� ��� ��ال��


